

以智者的眼光观照教育现象

以仁者的胸襟关怀教育民生

# 江苏教育

# JIANGSU EDUCATION

- 江苏省教育厅主管 江苏教育报刊总社主办
- ★ 首届全国中文核心期刊
  - ★ 江苏省优秀期刊
  - ★ 人大《复印报刊资料》重要转载来源期刊
  - ★ 第二届江苏期刊方阵优秀提名期刊
  - ★ 中文期刊网络传播国内分类阅读教育教学类入榜期刊
  - ★ 国家新闻出版广电总局认定的学术期刊

【独家报道】

## 为学生打开一道成才之门

走向适合的积极职业教育 / 崔景贵

多维运作 全面提升江苏职校教学质量 / 周俊

技术知识学习的特点与规律 / 何文明

ISSN 1005-6009



9 771003 600175

2017年10月

周二刊 / 第76期

## 课程与教学

- 53 关于中职语文课程落实核心素养的思考 / 彭召军
- 56 主问题驱动下的中职语文阅读教学 / 倪福疆
- 58 微信公众平台在翻转课堂教学中的应用  
——以高职英语为例 / 朱明
- 61 导游英语精准教学的校本实践研究  
——以扬州旅游商贸学校为例 / 任密

## 五年制高职

- 64 职教专业生态课堂建设初探  
——以“液压与气动技术”课程教学为例 / 潘玉山
- 68 翻转课堂在高职酒店管理专业教学中的应用  
——以“前厅服务与管理”课程为例 / 范庆斌

## 问题讨论

- 70 “校园禁令”的边界在哪里
- 70 在自由与纪律的博弈中找到平衡 / 陈立武
- 71 制度与教育刚柔并济 / 郭岚
- 72 少些“禁令” 多些宽容 / 戴卫银
- 73 莫让制度规范僭越道德 / 林德华
- 74 让“校园禁令”与“校园倡议”有机结合 / 崔志钰
- 74 “禁令”的背后是美育缺位 / 福江
- 75 “禁令”也要与时俱进 / 凌红英
- 75 校园秩序不能靠“禁令”来维持 / 马永祥
- 76 为“校园禁令”投赞成票 / 臧志军

## 一得

- 78 借经典阅读提升中职学生语文核心素养 / 史霞
- 79 高职校积极心理教育环境建设和队伍建设 / 谭运启 谢美玉
- 80 共创·共治·共情  
——职校教学诊改工作背景下教师发展共同体的构建 / 贾伟

## 聚焦

- 封面 封底 南京财经高等职业技术学校
- 封二 杨永年自动化控制名师工作室
- 封三 务实科技创新 优化技术生态  
——江苏省铜山中等专业学校科技创新名片展示

出版 《江苏教育》编辑部  
印刷 江苏苏创信息服务中心  
发行 江苏省邮政局  
海外总发行 中国国际图书贸易集团有限公司  
海外发行代号 C9354  
发行范围 公开  
地址 南京市草场门大街133号  
邮政编码 210036  
电话号码 (025)86275606 86275612  
86275610 86381354  
发行电话 (025)86275666  
发行传真 (025)86275682  
广告部电话 (025)86275725  
广告经营许可证 3201004790039  
广告总代理 江苏金大陆广告传播有限公司  
广告投放热线 (025)86275657  
定价 10.00元

若有印装错误,可向承印厂调换。  
承印厂地址 南京市宁夏路马鞍山1号  
邮编 210009  
电话 025-83392775

欢迎访问《江苏教育》网站,详情请点击:  
江苏教育新闻网 <http://www.jsnews.com>



- ◆ 欢迎关注《江苏教育》微信公众号。
- ◆ 聆听权威声音,共享大咖视界,品味教育生活。
- ◆ 投稿指南、征文资讯、活动分享,尽在“江苏教育”微信公众号。

## 启事

本刊已与数字出版方合作,来稿凡经本刊使用,如无电子版权方面的特殊说明,本刊即视为同意数字出版传播,特此通告。如有疑问请与本刊联系。

《江苏教育》编辑部

# 关于中职语文课程落实核心素养的思考

彭召军

**【摘要】**中国学生发展核心素养的提出为中职语文课程改革明确了价值取向,也对中职语文课程教学改革提出了新的目标与要求。现阶段,教师更新教学观念、创新教学模式,是中职语文课堂教学推动学生核心素养发展的关键。

**【关键词】**中国学生发展核心素养;中职语文课程;教学观念;创新

**【中图分类号】**G712 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1005-6009(2017)76-0053-03

**【作者简介】**彭召军,江苏省张家港中等专业学校(江苏张家港,215600)教师,高级讲师,主要研究方向为语文教学。

中国学生发展核心素养(以下简称“核心素养”)研究成果发布后,引起教育领域广泛关注,也必将对职业教育的课程改革产生深刻的影响。如何准确把握核心素养的价值导向,怎样理解核心素养对课程改革的引领功用,又应该从哪些方面着力使核心素养在教学实践层面落地,是中职语文教师必须直面的课题。笔者在认识核心素养研制意义的基础上,按照现阶段职业教育改革发展的目标任务,针对当下中职语文教学存在的问题,从教学实践层面对核心素养如何落地进行探析。

## 一、理解意义:核心素养落地不可或缺的一环

课题组将核心素养概念定义为“学生应具备的,能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力”。同时对核心素养的总体框架作如下说明:“以培养‘全面发展的人’为核心,分为文化基础、自主发展、社会参与三个发展方向,综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新六大素养,具体细化为国家认同感等十八个基本要点。”具体如图1所示。

总体框架以及十八个要点的描述,明确回答了教育应该培养什么人、怎样培养人的问题,是落实立德树人这一根本任务必须遵循的要求。笔者学习核心素养文本后,意识到其中的价值导向以学生全面发展为旨归。文本对核心素养内涵做出

这样的分析:“是学生发展中最关键、最必要的素养,也是每一名学生获得成功生活、适应个人终身发展和社会发展都需要的、不可或缺的共同素养。”我国职业教育先驱黄炎培先生曾对职业教育做过如此言简意赅的说明:“使无业者有业,使有业者乐业。”从核心素养的高度,思考现代职业教育,“乐业”绝非仅靠拥有一技之长,还需要使学生实现个人成功生活、具备适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。核心素养的鲜明指向为职业教育的课程改革,尤其是文化课程中



图1 核心素养的总体框架

的语文课程改革提出了新的目标与要求。

## 二、转变观念:核心素养落地的关键一步

核心素养的提出使课程改革有了顶层设计,中职语文教学改革也因之有了价值方向。中职语文课程如何因势前行、深化改革是每一位职业教育语文教师应该思考的问题。笔者以为,以培养全面发展的人为价值导向,遵循语文教育规律,充分考虑职业教育特色,让核心素养在教学中落地,是当下第一要务。为此需要做以下尝试:

### (一)教师必须更新教学观念

核心素养是教育方针的具体化,教师是核心素养落地的关键因素。观念决定行为,教师教学观念直接关系核心素养落实的成效。毋庸置疑,中职语文教师的教学观念尚在更新中,应在核心素养引导下从以下几处着力。

首先,正确理解中职语文课程的性质。2009年颁行的《中等职业学校语文课程教学大纲》和2011年版的《义务教育语文课程标准》都对语文课程性质作了这样的界定:“学习语言文字运用的综合性、实践性课程”,“工具性与人文性统一是语文课程的基本特点”。这一课程定性决定了语文课程在发展学生核心素养方面具有自己的功用,即应在夯实学生文化基础方面发挥独特的作用,也应在学生自主发展、社会参与方面起着基础性、工具性的作用。从核心素养高度理解课程性质,是转变教学观念的前提。

其次,全面把握中职语文课程目标。语文课程是人文课程,而且是母语课程,必须培养学生理解和运用语言文字的能力,同时提升学生的思维能力和思维品质、文学鉴赏能力与鉴别水平,以及传统文化素养。这其中,语言文字运用能力是关键能力,其他是在这个层面上进一步发展的能力。从四个层面确立的教学目标是对“知识导向”的陈旧教学观念的纠偏,为教学观念的更新提供了明晰的方向,使学生的语文能力不至于停留于只会言说的层面。

最后,真正领悟“教语文”的要义。“教语文”是与“教课文”相对应的,是更高层次的要求。当前,中职语文采用单篇选择、课文单元组合的文选型教材,这种教材往往导致教师不由自主地“教课文”,也成为“三中心”(知识中心、课堂中心、教材

中心)弊端形成的原因之一。按核心素养的指向来审视,再以课程性质、教学目标为标准,推动教师由“教课文”转为“教语文”,是教师实现教学观念转变的一个推动力。“教课文”与“教语文”的本质差异是:前者是一篇课文一篇课文地教,彼此互不关联,是在“教教材”,后者是系统思维下的一课一得,课课相连,是“用教材”;前者只达到了学生会学的层次,后者可抵达学生会学的高度。“教语文”真正使教材成为例子,实现了“教是为了不教”的目标。如此,教学观念在“教语文”过程中得到更新。

笔者以《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》的教学为例,说明教学观念更新直接关系核心素养落地。如表1所示:

表1 教学观念更新前后《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》的教学设计

阶段	教学目标	特点	评价
教学观念更新之前	1.学习课文中的文言实词、文言虚词; 2.了解孔子与《论语》; 3.默写全文。	议论为主	只达到积累层面
教学观念更新之后	1.学习课文中的文言基础知识,包括文言实词、文言虚词,以及有关文化常识; 2.认识孔子与《论语》的伟大; 3.默写全文; 4.提高阅读古代诗文书兴趣,增强文化自信。	在语文实践基础上加强情感体验	增加积累,获得情感体验,传统文化素养有所提升

从上表可知,一旦教学观念更新,教师可以从语文课程性质把握“为什么”,从语文课程总体目标高度去具体设计“教什么”,从语文课程教学特点出发加强语文实践和情感体验。如此,语文课程核心素养在教学预设环节得到体现。

### (二)教师必须创新教学模式

教学模式具有一定的稳定性、规范性、可操作性、有效性。教学模式源于教学实践,是对丰富而具体的教学实践进行简约、抽象提升生成的。好的教学模式对一线教师具有直接参考价值和借鉴意义。现阶段,中职语文教学不乏教学模式,比如任务导学单式、小组合作探究式、学导式、情境教学式等,对营造研究氛围、深入推进教研起到了一定的作用。但是,中职语文教学模式的研究与实践至今还停留于浅尝辄止阶段。究其根源,是运用教学模式时只知其然(了解形式结构),不知其所以然(未把握背后的教学理论和学习理论)。现

阶段,创新教学模式已成为核心素养落地的关键。笔者认为,创新教学模式,必须抓住以下三个关键环节。

第一,要有鲜明的取向。教学模式是教学理论的具体化,也是教学经验的一种系统概括。因为教学模式易于理解、把握和运用,对于推广和普及先进的教育理念及教学理论有极大的价值。核心素养以学生全面发展为核心,这是须臾不可偏离的价值导向,但它并非操作性概念,教学模式可成为落实核心素养教学行为的桥梁。中职语文教学模式必须以提高学生语文素养为创新的逻辑起点和归宿,并贯穿于教学模式的结构框架与教学程序之中,使教师、学生、教学内容三者有机统一。教学模式建构如果以核心素养为导向,取向必然鲜明,创新更加名实相符。

第二,要有务实的目标。教学模式具有结构稳定的特点,一般包括主题、目标、资源、程序等因素。其中,目标是核心要素。教学模式的取向明确,目标必定清晰。按照核心素养旨归,依据语文学习的规律和特点,教学模式应该指导学生参与语文实践和探究体验,在让学生形成语言文字运用能力的同时培养其思维能力、审美情趣等,这是教学模式创新应达到的目标。目标定位准确,使教学模式建构受到理性制约,不致再出现“表面热热闹闹,实质空空洞洞,最后一无所获”的尴尬结果。

第三,要有科学的程序。教学模式为教师所欢迎,是因为它具有可操作的特点。操作形式设计是否科学是教师能否理解与运用的关键。操作程序应具有简约性。现在中职语文教学较为流行的任务单导学教学模式和情境教学模式都是从教学经验中概括提升形成的,蕴含着以学生为主体、以学生发展为本的教学理念。但其程序只是步骤的安排,以核心素养进行观照,再从语文教育规律、学生认知规律进行审视,尚可归纳、提炼,使之更具功效。

当下,不少教师运用小组合作探究教学模式,其程序基本为:教师提出问题—小组研讨—小组代表展示—教师评价。如果对这种普遍采用的教学组织形式深入探讨,可以发现诸多问题:学生探究的是否是真问题?学生是怎么探究的?教师于其中如何组织与引导的?能否真正解决问题?如

此考量,模式运用的效果堪忧。究其原因,是运用者对模式隐含的理念及理论不甚了解,以致机械搬用,难达效果。笔者以为,运用模式,不仅在于套用其程序,更在于把握其内涵;模式创新,应以核心素养(促进学生全面发展)为旨归,以语文课程目标(提升学生语文核心素养)为指导,再以推动学生“自主、合作、探究”为手段,努力构建学导型思辨教学模式。笔者对小组合作探究模式作了创新尝试。

首先,对小组架构仔细筹谋。比如对组建原则(异质建构,即人数适宜、男女比例适中、性格搭配互补、学习水平优势与弱势结合以及座位安排合理)、组建要求(组长物色,组训、组名确定等)均在认真推敲后实行。如此,小组合作探究教学模式的运行才有坚实的基础。

其次,小组合作探究教学模式的运用要服务教学目标和学生实际需要,不拘于形式。比如教授鲁迅的小说《药》,笔者在学生整体感知课文内容、基本理解小说明暗两条线的结构之后,发现学生对小说反映的时代背景以及人物形象的深刻内涵尚未理解,此时,需运用小组合作探究教学模式,让其在自主、合作、探究中进行语文实践和情感体验,以促进感悟。笔者设计了以下问题并分三批提出:1.梳理小说中的人物,整理他们对夏瑜之死的议论,得出你对他们的结论,并说出自己的理由。2.你认为夏瑜是一个什么样的人物的形象?夏瑜的死说明了什么?3.有人在小说标题后分别加上“?”“!”“……”,其含义是什么?你认为最好的标点符号是哪个,说说你的理由。

三个问题,其间有同学发言,有笔者评点,近30分钟的小组合作、探究、展示,切实提高了学生欣赏能力和思维能力,学生语文素养因之提升。小组合作探究教学模式与问题导学结合,改变了课堂“基因”,具有了创新的实质性内容。小组合作探究教学模式的创新,除明确指导思想、宗旨之外,还必须提高小组合作效率,即研究小组建设问题,包括小组组建原则、小组运行形式、小组合作学习效果评价等。在核心素养的价值导向下,技术层面问题易于解决,创新也会有实质性内容。

总之,核心素养在中职语文课程教学实践中真正落地是一项系统工程,从更新教学观念着眼、在创新教学模式处着力,应是当下必需之举。